

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Kossuth-u. 8. Telefon: 41-13  
Szerkesztőségi hivatalos órák: 12-től este 8 óráig

KELETMAGYARORSZAGI  
NAPLO

Kiadóhivatal: Debrecen, Kossuth-utca 8. Telefon: 41-14.  
Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## Hálával és ragaszkodással

Február 24-én ül össze a dolgozó magyar nép vezető pártjának, a Magyar Dolgozók Pártjának országos kongresszusa. Országsszerte lelkes felajánlásokkal készül a dolgozók minden rétege, a munkásság, parasztság és értelmiség a kongresszusra s ebben az egységes átfogó felajánlási mozgalomban megnyilvánul az egész magyar nép szeretete az MDP iránt, jó munkáért, helyes irányítással kiérdemelt vezető szerepének elismerése.

Ha visszatekintünk a felszabadulás óta megtett útra, hatalmas változásokat látunk, mindenekelőtt az erőviszonyok terén. A munkásosztály és pártja által vezetett dolgozó nép a győzelmek sorozatát aratta a reakción, akár nyíltan, akár alattomosan támadott. Az államhatalom minden területére bevonultak a dolgozók, megerősödött a munkás-paraszt szövetség, megvalósult a nők teljes egyenjogúsága és az ifjúság elfoglaltsa az őt megillető helyet nemzeti életünkben. A politikai változásokat, az erőviszonyoknak a nép javára történt eltolódását hatalmas gazdasági átalakulások kísérik. A tervgazdálkodás döntő győzelmet aratott a három éves terv sikerével. Ötéves tervünk imponáló arányai pedig százados mulasztásokat pótolnak és beláthatatlan fejlődés alapjait rakják le. Külpolitikai téren megszűnt elszigeteltségünk, vagy ami ennél is rosszabb volt: kiszolgáltatottságunk az imperializmus és fasiszmus erőinek — ma már barátunk és segítők, a nagy Szovjetunió, velünk együtt építik a szocializmust a testvéri népi demokráciák és megbecsült, egyre erősödő tagja vagyunk a világ nyolcszázmillió legyőzhetetlen békétáborának.

Mind ezeknek a sikereknek, egész népi demokratikus rendszerünk belső megerősödésének, kifelé is mutatózó szilárdságának alapja a munkásosztály és nagy pártja következetes politikája, helyes irányítása. „Most már — Rákosi Mátyás szavait idézzük — a széles dolgozó tömegek előtt nem szorulnak magyarázatra az ipari munkásság elévülhetetlen érdemei, amelyekkel a felszabadulás óta eltelt időben száz és száz alkalommal beigazolta, hogy Pártunkkal az élen kiérdemli a vezetést”. Dolgozó földműves népünk, a kis- és középparasztság milliós tömegei éppen úgy elismerik és méltányolják a demokrácia eredményeit, mint a néphez hű, haladó értelmiség tagjai és ez az elismerés elsősorban a Magyar Dolgozók Pártjának szól.

A dolgozó nép vezető pártján belül érvényesülő demokrácia, a párttagság politikai érettsége, eszméleti szilárdsága a pártönkivüli széles dolgozó tömegekre is a demokratikus is-

kolázás erejével hat, fejlesztí érzéküket a politikai és gazdasági élet jelenségeinek értékelésére, összefüggéseik felismerésére iránt, magyar viszonylatban soha nem ismert fokra emeli társadalmi közösségtudatukat és termelő, alkotó munkájuk céltudatosságát, csiszolja kritikai készségüket, felfokozza bennük szunnvadó kezdeményező és alkotó kedvet. A felszabadulás óta eltelt évek politikai, gazdasági és kulturális sikerei mindenki számára világossá tették ebben az országban, hogy a dolgozó nép vezető pártjának irányító ereje, harcosszeme, építő programja mindenkinek javát szolgálja ebben az országban, aki becsülettel helytáll a maga munkatereitén és résztvesz a közös erőfeszítésekben, a közös célok valóra váltásában. Az eddigi tapasztalatok a nem pártbeli dolgozók előtt is megvilágosították, hogy a dolgozó nép pártjának ellenségei minden elért vívmányunknak, jövő terveinknek, a dolgozó nép egyetemességének is ellenségei.

Népgazdaságunk rohamos fejlődésének, nemzeti kultúránk páratlan arányú fellendülésének hajtóereje a Magyar Dolgozók Pártja. Egész népünk tudatában van annak, hogy a városi, falusi, az üzemi és hivatali pártszervezetek ereje és további megerősödése egyet jelent a falu, a város, az üzemek és a hivatalok dolgozóinak megerősödésével, munkájuk mennyiségi és minőségi javulásával. A pártszervezetek ugyan is a pártönkivüli dolgozókra, azok munkájára is serkentő erővel hatnak s ahol rendszeresen és zavartalanul folyik a pártmunka, ott a termelésben is kiválnak a dolgozók.

A belső pártdemokrácia és az ideológiai képzettség kiszűrt, egész ébresztő a pártönkivülieket is annak tudatára, hogy a munkásosztály vezetése a történelemben az első olyan irányítás, amely nem féltelmet hanem öntudatot és bizalmat kelt a dolgozóknak. Féltelme a dolgozó nép vezető pártjával szemben a demokrácia, a haladás, a nép ellenségeinek van okuk. Kérlelhetetlen harc a belső ellenség bomlasztó kísérletei és az imperializmus behatolási kísérletei ellen, példamutatás jövőt építő terveink megvalósításában — ez tette a Magyar Dolgozók Pártját népünk vezető erejévé s a munkásosztály pártjának példás, meggyőző tettei irányítják további felemelkedésünket is.

A kongresszusi előkészületek és felajánlások bizonyítják, hogy dolgozó népünk teljes nemzeti egységben, hálával és ragaszkodással fordul az ország vezető pártja felé, tőle várja az irányítást a szocializmust építő munkában és a béke védelméért folytatott harcban.

## Ünnepi fogadások a szovjet-kínai szerződés évfordulója alkalmából

Peking: A pekingi szovjet nagykövetségen ünnepi fogadást rendeztek a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság közötti barátsági és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának első évfordulója alkalmából.

A fogadáson megjelentek: Liu Sao-Ci, Csu Te, Csan Lan, Li Csi-Sen, a Kínai Népköztársaság központi népi kormányának elnökhelyettesei, Lin Po-Csu, a központi népi kormány főtitkára, Csu En-Lai, az állami közigazgatási tanács elnöke, külügyminiszter, a Kínai Népköztársaság miniszterei az állami hivatalok funkcionáriusai, a főváros kulturális és társadalmi körének képviselői a diplomáciai testület tagjai.

A vendégeket Roscsin Szovjet nagykövete üdvözlötte. A fogadás

meleg baráti légkörben folyt le.

A Szovjetunió sahangjai főkonzultánusának fogadásán a társadalmi és politikai körök képviselői, az irodalom és művészet, valamint a sajtó képviselői jelentek meg. A fogadáson megjelentek eltekék I. V. Sztálint, Mao Ce-Tungot, a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság nagy népei közötti örök és megbonthatatlan barátságot.

Moszkvában Csen Jun-Cuan, a Kínai Népköztársaság meghatalmazott minisztere, ideiglenes ügyvivő február 14-én fogadást adott a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége és a Kínai Népköztársaság közötti barátsági szövetségi és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának első évfordulója alkalmából.

A fogadáson megjelentek Mo-

totov, Bulganyin, a Szovjetunió minisztertanácsának cinókhelyettesei, Visinszkij, Zverjev, Vasziljevskij, Novikov, a Szovjetunió miniszterei, Gorkin, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének titkára, Bugonnij, Govorov, a Szovjetunió marsalljai, a Szovjetunió külügyminisztériumának a Szovjetunió hadjtengerészeti minisztériumának felelős munkatársai, a társadalom és a sajtó képviselői, a tudomány és a művészet képviselői. A vendégek között ott voltak Koekka az Albán Népköztársaság minisztertanácsának helyettes elnöke Szobek, a Magyar Népköztársaság külkereskedelmi minisztere, Handke, a Német Demokratikus Köztársaság külkereskedelmi minisztere, a diplomáciai kar tagjai és a kül-

## A MEGBONTHATATLAN SZOVJET-KINAI BARÁTSÁG DIADALA

A PRAVDA FEZERCIKKE

Moszkva: Egy évvel ezelőtt írták alá Moszkvában a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság közötti történelmi jelentőségű barátsági, szövetségi és kölcsönös segítségnyújtási szerződést — írja a Pravda. Ugyanakkor egyezményt kötöttek a kínai Csang Sung vasútvonatról, Port-Arthurról és Dalnyiról, valamint a Kínai Népköztársaságnak nyújtandó hosszútávú gazdasági kölcsönről. A fontos okmányok aláírását megelőző tárgyaláson résztvett Sztálin generálszövetsége, a Szovjetunió minisztertanácsának elnöke, valamint Mao Ce-Tung, a Kínai Népköztársaság központi népi kormányának elnöke.

A Szovjetunió és Kína népe, valamint az egész haladó emberiség örömmel ünnepli a szovjet-kínai szerződés megkötésének első évfordulóját. A két nagy népek közötti kifejezésre jutnak Sztálin és Mao Ce-Tung távirataiban.

Ez a szerződés új korszakot nyitott meg a két nagy nép baráti kapcsolatainak és a nemzetközi kapcsolatok kifejlődésében, mert a szovjet-kínai szerződés a Szovjetunió és Kína népe közötti barátságot olyan nagy és hatalmas erővé tette, amelyhez fogható nincs és nem is volt az emberiség történelmében. A Nagy Október Szocialista Forradalom győzelme döntő csapást mért az egész imperialista rendszerre.

A szovjet nép állandó és mely együttérzést tanúsított a kínai nép felszabadító harca iránt. — A nagy Sztálin már 1925-ben ezt mondta: „... az igazság és az igazságosság teljesen a kínai forradalom oldalán áll. Ez az oka annak, hogy együtt érzünk és együtt fogunk érezni a kínai forradalommal abban a harcban, amelyet a kínai népnek az imperialista elnyomás elleni felszabadulásáért és Kínának egy államban történő egységesítéséért folytat.”

A Szovjetunió volt az első ország, amely szerződést írt alá Kínával az egyenjogúság alapján.

gy nőttek és szilárdultak a Szovjetunió és Kína népe között a történelmi kapcsolatok.

A békeszerető népek szétszűrték a német fasiszmust és a japán militarizmust. Ebben a Szovjetuniónak döntő szerepe volt. Ez volt az első feltétele annak, hogy a kínai nép győzelmet arasson a belső reakción és az amerikai intervenciók ellen felett.

A népi felszabadító mozgalom győzelme, Kínában újabb hatalmas csapást mért a világimperializmus egész rendszerére és körükre valamennyi imperialista agressziós tervére.

A szovjet-kínai barátsági, szövetségi és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírása óta eltelt év megmutatta a szerződés hatalmas életerejét.

Ez az év megmutatta a szerződés óriási nemzetközi jelentőségét, a béke ügye szempontjából. A szerződés egész jelentősége különös erővel mutatkozik meg ma, amikor az amerikai-angol imperialisták lázasan fokozzák katonai előkészületeiket. Minden cikkelyét a béke és a békes nemzetközi együttműködés iránti törekvés hatja át. A szerződés alapvető feladata az, hogy megakadályozza az agresszió megismétlődését Japán vagy valamely más állam részéről, amely közvetlenül vagy közvetve szövetkezne Japánnal. Köztudomású, hogy az amerikai imperialisták újraszervezik a japán hadsereget és a japán hadipárt. Támogatják a japán revansistákat és külön megerősítést készítenek elő a japán reakcióval, hogy meghússák a demokratikus alapokmányon nyugvó békeszerződés megkötését Japánnal.

A szovjet-kínai szerződés szembeáll az Egyesült Államok kormányköreinek törvényellenes eszelkedeteivel. A Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság arra törekszik, hogy a lehető legrövidebb időn belül a második világháború többi szövetséges hatalma részvételével

megkötésük a békeszerződést Japánnal.

A Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság tevékenyen résztvesz abban a harcban, amelyet a népek folytatnak az új háború imperialista gyújtogatói ellen. Szoros és baráti együttműködésük a békéért folytatott küzdelemben teljes összhangban történt, a szerződésnek azzal a cikkelyével, amely kimondja a kölcsönös konzultációt, mind azokban a fontos nemzetközi kérdésekben, amelyek érintik a Szovjetunió és Kína közös érdekeit a béke és az általános biztonság megszilárdulásának szempontjait szem előtt tartva.

A Szovjetunió következetesen védelmezi a Kínai Népköztársaság jogait és érdekeit az Egyesült Nemzetek Szervezetében, beleértve az amerikai agresszoroknál a kínai nép ellen irányuló mesterkedéseit. A Kínai Népköztársaság pedig következetesen támogatja a Szovjetuniókat mind azokat a javaslatokat, amelyek a béke és a népek biztonságának megszilárdítására irányulnak.

Az amerikai háborús gyújtogatók az agresszió előkészítéséről alártek a nyílt agressziós eszelkedetekre. Véres háborút indítottak a Kínai nép ellen, megszállták Tajvan, Kínai Szejket. A tajvani bűnböbe vezényelték a 7. amerikai flottát, légi rakétamadásokat hajtanak végre kínai területek ellen. Az amerikai imperializmus az agresszió további kiszélesítésére törekszik távolkeleten. Ezt világosan bizonyítja a Kínai Népköztársaság ellen irányuló szegycenietes határozat, amelyet az Egyesült Államok hirdethet „szavazógén” segítségével ráerőszakolt az ENSZ közgyűlésének Politikai Bizottságára. Ezt bizonyítja az a támogatás is, amelyet az amerikai imperialisták nyújtanak Csang-Kaj Seknek, a kínai nép árulójának.

A Szovjetunió és Kína népének harca a békéért azonban meghaladja az imperialista agresszorok terveit. A béke erősödik és kiszé-

te. Az a harc, amely a köznyű és politikai bizottságban kibontakozott, megmutatta, hogy valamennyi bekeszerető nép és elsősorban Ázsia népeinek rokonszenve, a Kínai Népköztársaság oldalán áll.

Az elmúlt évet a Szovjetunió és a Kína nagy népei közti gazdasági és kulturális együttműködés igazán felvirágoztatója jellemzi.

A Szovjetunió átadta Kínának az egész pekingi volt katonai városrészt Mandzsuriaiban és Dalnyijban a Szovjetunió sok ipari üzemet és kulturális, nevelő intézményét adta át a kínai kormánynak. A Szovjetunió Kínának sokmillió rubel értékű, rendkívül értékes felszerelést szállított, valamint rendkívül fontos nyers- és segédanyagokat, amelyek biztossá tették a kínai ipar számára a zavartalan munkát.

A kínai nép a Szovjetunió segítségére és támogatására támaszkodva, a Szovjetunió rendkívül gazdag

iparszállalainak felhasználásával új sikereket értett el a népgazdaságának helyreállításában. A Szovjetunió példájára a kínai dolgozók egyre szélesebben kifejlesztik a munkaversenyt. Új vezetőkérdések nőnek ki a munkások és parasztok közül. A szovjet filmek, könyvek és műalkotások széles körben váltak ismeretessé Kínában, hasonlóképpen a kínai filmek és a kínai írók könyvei is a Szovjetunióban.

A szovjet-kínai szerződés fennállásának első éve megmutatta, hogy ez a szerződés milyen óriási fontosságú a Kínai és a Szovjetunió népei közti barátság és együttműködés növekedése és megszilárdulása, valamint a világ népei békéjének és biztonságának ügye számára.

Örökké éljen és virágozzék a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság közötti testvéri szövetség és barátság a két nagy ország népei és a világ békéje ügyére! — fejeződik be a Pravda cikke.

## A koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek egységei elsőprő erejű ellentámadást indítottak a Han folyótól délre fekvő térségben

A Han-folyómenti arcvonal: A koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek nagyerejű ellentámadást indítottak az amerikai támadó csapatok és Li Szin-Man csapatai ellen a Han-folyótól délre és február 12-én estig, 24 óra alatt 20-30 kilométert nyomultak előre. Az egész elsőprő arcvonal összesen 100 km-rel nyugatra fekvő térségben teljesen megsemmisítették. Súlyos csapást mértek ezenkívül a Li Szin-Man 3. hadosztályához tartozó 22. és 23.

ezredre. Az 5. hadosztályhoz tartozó 27., 35. és 36. ezredre, a 2. amerikai hadosztály 9. és 38. ezredére és a 7. hadosztály 17. ezredére. A koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek elsőprő erejű támadásuk során dél irányában törtnek előre.

Január 25. óta az amerikai, angol és egyéb megszálló erők Li Szin-Man csapataival együtt kb. 200 ezer főnyi erővel elkezdett támadást indítottak a Han-folyó mentén keleten Hjongjunktól a partvidék felé nyugaton, Inconnánál. A koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek egységei 18 napi éjjel-

nappal tartó elkezdett küzdelem után, elsőprő erejű ellentámadásba mentek át. A kínai önkéntesek a Han-folyótól délre indult ellentámadás során 13 amerikai tankot megsemmisítettek és két amerikai repülőgépet lelőttek.

Február 11-én a népi egységek, mikor az elsőprő csapatok megpróbálták átkelni a Han-folyón át vezető acélhidon, többszáz elleneseres katonát megsemmisítettek.

Az arcvonal más szakaszain a népi erők öt ellenséges tankot semmisítettek meg, ugyanazon napon további elsőprő repülőgépet lőttek le.

## Eltemették Bajor Gizit

Csütörtökön délután folyt le a budapesti Nemzeti Színház előcsarnokában a tragikus hirtelenséggel elhunyt Bajor Gizi Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság Kiváló Művészeinek gyászszertartása. A színház előtt léren hatalmas tömeg gyűlt össze, hogy búcsút mondjon a nagy művésznőnek aki annyi igaz emberi és művészi élményt nyújtott közönségének: a népeknek.

A színház előcsarnokában fejezték be a koporsó mellett a Nemzeti Színház legjobb művészei által díszített búcsút.

A gyászszertartáson megjelent Dobi István, a miniszterelnök elnöke, dr. János Ferenc, a népművelési miniszter első helyettese, Mihályfi Ernő és Erdős Sándor népművelési miniszterhelyettesek.

A gyászszertartáson dr. János Ferenc, a Magyar Népköztársaság nevében mondott beszédet.

— Megrendült szívvel állunk fejedő színművészetünk kimagasló alakjának egész néptől szeretettel és tisztelettel körülvevő kiváló művésznőnek koporsójánál. A magyar színháztársaság egyik legféltettebb, legsokoldalúbb és legnagyszerűbb képviselője volt Bajor Gizi. A valódi élettel, az emberek sorsát, friss és megérintő szemmel figyelő művésznő volt — ezért tudott a háború legnehezebb éveiben is helytállni az emberiség ügye mellett.

Népköztársaságunk kormánya nevében mély fájdalommal vesztett búcsút itt 37 évi nagyzerű munkájának és forró sikereinek színhelyén Bajor Gizitől, népünk fejedő művésztől — fejezte be beszédét János Ferenc.

Somlai Arthur, a Magyar Népköztársaság Kossuth-díjjal kitüntetett kiváló művésze beszédében hangsúlyozta: Bajor Gizi örökké élni fog mindazokban, akik őt látták művészetét csodálni.

A búcsúbeszédet elhangzása után Bajor Gizi koporsóját a Farkasréti temetőbe vitték.

A Farkasréti temető halottasházában Bajor Gizi koporsója mellett ravatalozták fel férje dr. Germán Tibor egyetemi tanár holttestét. A művészi és orvosi társadalmi képviselői egymásután léptek a koporsók elé, hogy búcsút vesznek az eltávozottaktól.

Gobbi Hilda, a Népköztársaság Kossuth-díjas Erdemes Művésze a magyar színészek nevében mondott búcsúszavakat.

Oláh Gusztáv, az Állami Operaház főrendezője, az Operaház dolgozóit nevében szólott.

A magyar vidéki színészek nevében Márki Géza búcsúztatta a nagy művésznőt.

Géresi Kiss Ferenc orvosprofesszor, Népköztársaságunk egészségügyi minisztere Ratkó

Anna képviselőjében és a budapesti orvostudományi egyetem nevében búcsúzott dr. Germán Tibor egyetemi ny. r. tanártól. Elmondta, hogy Germán Tibor felesége gyógyíthatatlan betegsége és halála felett érzett fájdalommal önkéntesül veletti véget életének.

Gyógyító, tanító és kutató tevékenységét az egészségügyi kormányszint és egyetemünk nagyra értékelték, mint értéket számoltartották. Munkásságának emlékét megőriztük — fejezte be beszédét Géresi Kiss Ferenc professzor.

Dr. Varga Gyula egyetemi tanár, az orvosegészségügyi szakosztály nevében mondott búcsúszavakat.

A búcsúszavak elhangzása után Bajor Gizi és Germán Tibor koporsóit leresztették a sírba. — A sírt csakhamar ellepte a kosztörök tömege.

## Befejeződtek a santamargheritai olasz-francia tárgyalások

Róma: Santa Margheritában szerdán befejeződtek az olasz-francia tárgyalások, amelyeken olasz részről De Gasperi miniszterelnök és Sforza külügyminiszter, francia részről pedig Plevon miniszterelnök és Schuman külügyminiszter vett részt.

A megbeszélésekről kiadott közlemény megfogalmazott hivatalos záróközlemény hangsúlyozza, hogy az olasz és a francia kormány „híven kiart az atlanti politika mellett”. A két kormány — hangsúlyozta a továbbiakban a közlemény — „a legnagyobb erővel folytatja fegyveres erőinek újjászervezését és a fegyverkezés politikáját”.

A közlemény csak röviden utal az olasz-francia vámonió halványított tervére és arra, hogy Olaszország esatlakozik a Schuman-tervhez, de elhallgatja a megbeszélések egyik legfőbb tárgykörét, nevezetesen a két ország közötti kormány együttműködését a demokratikus erők elnyomására.

A délután tartott sajtóértekezleten De Gasperi megerősítette, hogy „az olasz és francia kormány egyetért abban, hogy Nyugat-Németországot be kell vonni az atlanti egyezmény katonai szervezésébe”. Schuman ehhez kormánya nevében annyit tett hozzá, hogy „Németországnak — vagyis a revansra áhítozó német militaristáknak — fokozatosan megadják a teljes egyenjogúságot”.

Az Unita, az Olasz Kommunista Párt központi lapja kijelenti, hogy a két kormány között va-

Párizs: A Kommunista Párt Központi Bizottságának szerdán a St. Denis-i városházán tartott ülésén méltatták Ambroise Croizat, elvált hetelen érdemeit a francia munkásmozgásban. A Központi Bizottság tagjai egy perces csenddel hódoltak Croizat emlékének. Majd Jacques Duclos emlékeztet szövegre és elmondta a nyugat-német felfegyverzés elleni harcokról és a béke védelméről szóló jelentését.

Duclos hangoztatta, hogy a kommunisták a legtevékenyebben részt vesznek a tilakozó aláírásgyűjtés mozgalomban. A jelen körülmények között — mondotta — ez az a lényeg, amelyet a kommunistáknak meg kell ragadni, hogy a lehető legnagyobb

fejlesszék ki a háborús uszítók elleni küzdelemet.

Szembé kell állítani a francia nép óriási többségét azokkal, akik a nyugat-német felfegyverzésért felelősek, a kormány tagjaival, akik közül az első sorban szerepelnek a jobboldali szociáldemokrata vezetők — mondotta a továbbiakban. A kommunistáknak fardhatatlanul ajtórai ajtórai kell járniuk, hogy a francia kormány által terjesztett mérget halálosanítsák, kifejtsék a Párt érvelését Nyugat-Németország felfegyverzése ellen és feleljenek a háborús uszítók által terjesztett érvekre.

— Nélkülözhetetlen tehát — folytatta — hogy milliószámra gyűjtsük a felfegyverzés elleni tiltakozó aláíásokat.

Duclos ezután részletesen elemelte a francia munkások, parasztok, kiskereskedők, kézművesek munkanélküli és megöregedett dolgozók nehéz, tragikus helyzetét, rámutatott az áraknak és béreknek a dolgozók számára egyre kedvezőtlenebb alakulására. A munkáosztály egysége a győzelem alapfeltétele — hangoztatta, Bizonyos, hogy az európai háború a nyugat-német hadsereg nélkül lehetetlen. Sokat tehetünk, hogy meggátoljuk ezt a felfegyverzést, amelyből a német nép maga annál kevésbé kér, minél erősebb a mi ellenkezésünk. Megakadályozni Nyugat-Németország felfegyverzését és az Atlantj-hadsereg felállítását, annyit jelent, mint megakadályozni a háborút Európában.

A győztesek lelkiületével kell harcolnunk minden erőnkkel, a győzelemben való bizonyossággal, világosan látva a most folyó harc döntő jelentőségét. A legfonto-

sabb, hogy rendületlenül bízzunk a harcok sikerében.

Szállin azt tanítja nekünk — mondotta befejezésül —, legyen hitünk saját erőnkben, győzelemünk bizonyosságában. Ezzel a rendületlen hittel és azzal az akarattal, hogy ezt a hitet átgyűljük a Párt minden harcára, az egész munkáosztályra, minden demokratára, minden hazafira, kell folytatni békeharcunkat.

## Békezarándoklat indul Washingtonban

Newyork: Március 1-én békezarándoklat érkezik Washingtonba 60 ismert amerikai személyiség — köztük négy protestáns püspök, tudósok, írók, néger vezetők és szakszervezeti személyiségek vezetésével. A zarándoklaton amerikai állampolgárok ezrei fognak résztvenni.

A zarándoklat részvevői felkeresik a szenátus és a kongresszus tagjait és felkérlik őket, hogy szálljanak sikkra a béke ügye mellett. Nagyszabású békegyűlést tartanak, amelyen a felszólalók beszámolnak a béke frontján elért eredményekről és a békekeleti terveikről.

Az „amerikai békekereslet-hadjárat bizottság” felhívást intézett a lakossághoz, hogy csatlakozzék a békeháborúhoz. „Ne áldozunk fel felesleges és bűnös módon amerikai életet Koreában és ne romboljuk szét az országot. Kezdjük béketárgyalásokat Kínával — követeli többek között a kiáltvány.

## Az angol dokkmunkások február 20-án szolidaritási sztrájkba lépnek

London: Az országos kikötőmunkás-tanács jelentése szerint Angliában 11.080 munkás sztrájkol. Liverpoolban a sztrájkolók száma 9000, aminek következtében 60 hajón teljesen, 31 hajón pedig részben szünetel a munka. Manchesterben 2020 munkás sztrájkja következtében 16 hajó veszteséget szenved, 9 hajón pedig részben szünetel a munka.

A londoni kikötőmunkások nagygyűlésén több mint 3000 sztrájkoló vett részt. Ernest Thomas rakodómunkás határozati javaslatot terjesztett elő, amelyben azt indítványozta, hogy a kikötőmunkások álljanak egyelőre munkába, azonban február 20-án, amikor a rendőri büntető bíróság a vad alá helyezte a kikötőmunkások ügyét tárgyalja,

lépjenek újból sztrájkba. Ezt a javaslatot a nagygyűlés elfogadta.

A manchesteri munkásgyűlésen George Norman, a sztrájkbizottság elnöke hasonló tartalmú javaslatot terjesztett elő. A kikötőmunkások elfogadták ugyan-

akkor azt is elhatározták, hogy nem rakják ki a Liverpoolból érkező, vagy oda irányuló szállítmányokat, nem engedik magukat sztrájköröklésként áthelyezni a liverpooli kikötőbe, ahol a sztrájk tovább folyik.

## Amerikai diplomaták érkekezlete Törökországban

Isztanbul: Isztanbulban szerdán délelőtt megkezdődött a közkeletű amerikai diplomaták érkekezlete. A tárgyalásokkal csaknem egy időben a közkeletű államokban működő légi allasék is rövidesen megbeszélésre ülnek össze Ankarában. Ezeknek az érkekezleteknek célja — mint az a nyugati sajtójelentésekből világosan kitűnik — az amerikai imperialisták közkeletű háborús terveinek

részletes kidolgozása. Az érkekezleten ugyanakkor a közkeletűre vonatkozó angol és amerikai politikai terveket is igyekeznek „összhangba” hozni.

Jellemző, hogy — mint a Reuters tudósítója hangoztatja — azoknak a személyeknek névsorát, akik belepőt kaptak szerda reggel kezdődött zárt érkekezletre, az amerikai titkosság az embereket állították össze.

# Debrecenben is Turkevérel beszélnek HOGYAN LETT SZÖVETKEZETI VÁROS TÜRKEVE

Manapság beszédtema Turkeve. Dolgozó kis- és középparasztok itt Debrecen környékén is beszélnek arról, ami a Berettyó partján történt. Olvassák az újságokat, figyelik a jelentéseket, amelyekből kitűnik, hogy Turkeve városának egész dolgozó parasztsága a szövetkezeti gazdálkodás útjára lépett. Sok kis- és középparaszt figyelt fel Debrecenben is a turkevei példára és nem egy közülük már követte is a példát.

A szebb, boldogabb élet útjára lépett.

A napokban Turkevére jártunk és most riport keretében számolunk be arról, mi is történt a Berettyó partján?

A Berettyó partján megszületett az ország első termelőszövetkezeti városa. A múlt hét végén 3461 turkevei dolgozó parasztságlád lépett be a régebbi s most megalakult termelőszövetkezetekbe, termelőcsoportokba. A dolgozó parasztok kezén lévő 22 és félezer hold szőlőtől 21 és félezer hold mály szövetkezeti terület. A legutóbbi két héten egész ufasorok, tanya-csoportok léptek rá a szövetkezeti gazdálkodás útjára. És a város népe a fizetési csoportban — Vörös Csillag, Tancsics, Harcos, Szabadság, Petőfi, Béke, I. Halaadás, Kossuth, Ady, Lenin — most hozzáfog, hogy megteremtse a mániál sokkaita

## szebb, hőségesebb, kultúraltabb holnapot

Turkevére minden a nagy változásról beszél. Az új térkép milyen pirosra festik a széles dűlőket, a határ 95 százalékát — új nagyüzemeket, szabad termelőszövetkezeti parasztok birtokát. Új falvak kerülnek a szekeret s könnyű kunsági kocsi százaira, a szövetkezeti istállók felé vonul a jóság. Teherautók, vontatók dűbörögnek a kövesúton, hordják a léglát, söderit, deszkát, cserepet: a versenyre kell építőbrigádok keze alatt új istállók, házaladák, birka-hodályok, fiataitók alapja bontakozik ki. A Vörös Csillag ötmillió forintok építkezéseket kezdett. — Melegházak nőnek ki a földből, rizstelepeket árkoznak a turkevei dűlő szélén hatalmas öntözők, konyhakertészet alá forgatja a földet a traktorek. A gépellátás egyszerű új gépei mellett sohasem fogynak el az érdeklődők. Két karcagi középparaszt a hosszú bíkijutát nem sajnálta, de a maga szemével akarta látni: csakugyan kapnak-e kombájnokat, krumpli- és répaszedő gépeket a kevék.

Kint, a távoli tanyákon, Póhamarán, Szecsen, a Himesdi laposon mindenütt jövedvelek az emberek, mőta beléptek. A szikkadó dűlőutakon férfiak, asszonyok, fiatalok jönnek befelé, a szövetkezeti irodák megvárják velük. Hangosan köszönnek, a vetési munkásság járó előlegek, a jóság ára fránt érdeklődnek, a brigádok, munkacsapatok beosztását tudakolják: tavaszi vetésről, traktorokról, szőlőről, üzemtervről beszélgetnek egymással olyanok, akik fiz nappal ezéltől egymás nevét se tudják.

## Pezseg a város.

Meglátszik rajta a jó választás öröme.

A turkevei dolgozó parasztok meglezték az ország valamennyi városát és faluját. Miért? Mert Turkevére megfogadták a Párt szavát s meglették azt — amit mindenütt meg lehet tenni. A turkevei termelőszövetkezetek jól gazdálkodtak, a gyakorlatban bebizonyították az egész ország előtt, hogy a közös gazdaságban sokkal jobb eredményeket lehet elérni, mint a parcellákon. A szö-

3 oldal

vetkezeti tagok gyorsan boldogultak, nem kevés azoknak a száma, akik tavaly több mint tízezer forint jövedelemmel zárták az esztendőket.

És a jó eredmények nem maradtak véka alatt. A városi pártbizottság, a népnevelők, termelőszövetkezeti tagok százait vezette szíves, türelmes, hejyes évekkel végzett felvilágosító munkára. Nem volt egyetlen dolgozó parasztságlád, ahol a népnevelők legalább két-háromszor meg ne fordultak volna. Nem sajnálják az időt. Újra és újra megmagyarázták a működési szabályzatot, a jövedelemelosztást, az állami segítséget, kedvezményeket, — a szövetkezetek eredményei mellett nem tagadták el a hibákat sem. A város és tanyavilág egészét átjáró felvilágosító munka a

## szövetkezeti agitátorok százait

nevelte ki. Olyanokat, akik napi 30—40 kilométert gyalogoltak sárban, esőben és soha nem tértek vissza üres kézzel. T. Kis Mihályné még Karcagra is átment segíteni. Kalmár Elek özv. öje egymaga hetven családot győzött meg a beépésre.

És a népnevelők nem általánosítást mondtak, nem a legelőbe beszéltek. Papírt, ceruzát fogtak, s mindenütt a családdal közösen kiszámolták az egyéni gazdaság költségeit, jövedelmét, — aztán meg a szövetkezeti tagok jövedelmét. Ezeknél a számításoknál új és új évek születtek. Nemesak az derült ki, hogy a szövetkezetekben nagyobbak a termésadatok, több a jövedelem; hanem az is, hogy a szövetkezetek jóval nagyobb haszna van egy-egy mázsa termény után, mert jóval kisebb önköltségei vannak.

Tóth László középparaszt például kiszámolta, hogy egy hold búzavetésre a betakarításai együtt összesen 585,90 forint kiadása volt. 8 mázsa búzája termelt, egy mázsa pontosan 73,23 forintba került. Csak most jött rá, hogy milyen drágán termelt. Hiszen a Vörös Csillagnak

## 40 forint 58 fillérbe került egy mázsa búza!

Hát ezt teszi a nagyüzem, a gép, a közös munka, a szakértelemmel vezetett szövetkezeti gazdaság. — Tóth László is belépett. És Rákosi Mátyás látogatása után magásra szökött a belépések hulláma. Egy hét alatt egyedül a Vörös Csillag több mint 300 új tagot vett fel...

A kulákok növekvő gyűlölettel néztek a sikerre. Eleinte hazug hírekkel próbálták lassítani a belépések áradatát; aztán sorra próbálkoztak, hogy mint „középparasztok” maguk is belépjenek. Tizenöt-husz kuláknak sikerült is. A dolgozó parasztok egyrésze megpróbálta. Hogy lehet az, hogy mi a kulákkal egy tából eseresnyezünk? A harmadik héten a belépések útjeme kissé megörpant. A pártbizottság azonban felfigyelt a kulák-beszivárgásra s február hó 7-én a hangszórók bemozdítottak valamennyi turkevei kulák nevét, lakását, tanyáját, földjét és a néppel szemben elkövetett bűnét is. A beszivárgókat kjebrudálták.

## tiszta víz került a pohárba

Most már mindenki tudja Turkevére, kik nem lehetnek termelőszövetkezeti tagok. Február 7-én a piac téren 44 család írta alá a belépési nyilatkozatot az úrlapokat egymás hátán töltötték ki.

Az első termelőszövetkezeti városon látszik a győzelem öröme. De az is látszik, hogy sem az elégségről, sem a szövetkezetek előtt álló hatalmas feladatokról nem felejtnek meg. Az irólk-

ben szervezik a brigádokat, készülnék a tavaszi vetés tervek. A legjobb népnevelőket mi a brigádszervező, a munkafegyelmegszilárdítására, a tavaszi munka sikeres elvégzésére mozgósítják.

A tennivalók igen nagyok. Minden régi szövetkezeti tagra 4—5 új tag jut. Az új tagokat segíteni, nevelni kell, hogy belépők közül — termelőszövetkezeti parasztok legyenek. Sok ezer hold földet kell időben és jól bevetni, megmunkálni, minden szövetkezetben meg kell teremteni a szakértelemmel irányított jó termelékenységű közös állattenyésztést. Turkevének most, ha például kell mulatnia a szövetkezeti termelőmunkában, magas termés-eredmények elérésében — mint ahogy példát mutatott a termelőszövetkezeti város létrehozásában. Ezt várják az új belépők ezrei ez várja el a Párt, az egész ország!

## Megszervezik a rákszűrést az ország egész területén

Egészségügyünk szervezőinek központjában, az egészségügyi minisztériumban a dolgozók 88 százaléka tett munkafelajánlást az MDP II. Kongresszusa tiszteletére.

A munkügyi csoport 1951. április 4-én összeállítja a közegészségügyre vonatkozó és érvényben levő munkügyi kódexet s azt megfelelő számban sokszoroztatva, a tanácsok egészségügyi osztályán dolgozó béreladókhoz eljuttatja.

Az egyéni vállalkások sorában dr. Heller Györgyné, a minisztérium orvos-főelőadója április 4-i határidővel vállalta a rákszűrés megkezdését az ország egész területén. Ez a felajánlás azért jelentős, mert a rákszűrés országos megszervezése a leghasznosabb módja a korai rákbetegségek megállapításának. A

## CSEHSZLOVÁKIÁBAN NINCS MUNKANÉLKÜLISÉG

A München-előtti csehszlovák köztársaság sehogyan sem tudott megbirkózni a munkanélküliség problémájával. A válság éveiben még a meghamisított hivatalos jelentés szerint is 929.000 ember volt munka nélkül, tehát minden harmadik bérmunkás. Néhányan közülük 20 korona hetni segélyt kaptak, amiből családjukat is el kellett tartaniuk. Ma más a helyzet. Jóllehet a lakosság száma 20 százalékkal kisebb, az ipar 1949-ben mégis 26 százalékkal több dolgozót foglalkoztatott, mint a háború előtt. Mult évben ez a szám még tovább növekedett. Csehszlovákiában ma már csak régi rossz emlékekben él a munkanélküliség. Ma mindenki boldogan építi szebb jövőjét.

## KEVÉS PÉNZZEL

sokat nyechet a TOTON VEGYEN TIPPSZELVÉNYT!

## A Hortobágy-ma'om teljesítette kongresszusi felajánlását

A Magyar Dolgozók Pártja országos kongresszusa tiszteletére jelentős felajánlást tett a város és a megye valamennyi üzemére. Az eddigi menelközbeni kiértékelések már jelentős eredményekről számoltak be. A kongresszusi verseny felhívását azonban a Kongresszusi Hét éri el.

A Kongresszusi Hét előtti menelközbeni kiértékelések szerint számos üzem teljesítette, sőt túlteljesítette vállalását és most még fokozottab lendülettel indul az ünnepi héten hogy bebizonyítsa, mit jelent a dolgozóknak a Párt kongresszusa.

A Baromfiértékelítő 192 dolgozója közül 174 tett kongresszusi felajánlást, ami forintértékben kifejezve 78.607 forintot jelent. Ebből eddig több mint 74 ezer forintot teljesítettek.

A Borfoglalmi valamennyi dolgozója részt vesz a kongresszusi versenyben. 14 ezer forint értékű felajánlásukból közel 10 ezer forintot teljesítettek.

A Gépifertőtlenítő 266 dolgozója

9 ezer forint értékű felajánlásából közel 6 ezer forintot teljesített, míg

a Dohánybeviteli felajánlását már jelenősen áthaladta.

A Tejért 60 dolgozója 11.635 forint értékű felajánlása teljesítésének 80 százalékánál tart.

A Hortobágy-ma'om teljesítette kongresszusi felajánlását és most új munkasikereket felelőr.

Az EDOSSZ-üzemek kongresszusi felajánlása és a felajánlások teljesítése közvetlenül a város és a megye dolgozóira hárulnak vissza, a dolgozók ellátását teszi még jobbá.

## Egyveskező tábornokok

Ismeretes, hogy Faruk egyiptomi király nem veti meg a világi örömeit és — míg az egyiptomi dolgozók nyomorognak — a király nőrablói kalandokba keveredik; vagy kétkézszel szórja a pénzt a nyugateurópai kártyabarlangokban. Hogy miből? Egy legutóbbi rendelet példaképesen említi az egyiptomi parasztlak adóterheit.

Természetes, hogy Faruk királyt követni próbálják a hercegek és tábornokok is. — A király azonban azt nem szereti ha más pocskolija az állam pénzét, ezért nemrégiben bíróság elé állított 13 magasrangú tisztet, köztük egy herceget, több tábornokot, mert ezek ócska fegyverek vásárlásán milliókat kerestek.

Eljön az idő, amikor Egyiptom sokat szenvedett népe nem 13 egyveskező tábornokot ültet a vadottak padjára, hanem az egész rendszert mely a dolgozók millióinak nyomora árán néhány ezer herének biztosít minden földjéit.

## Február 26-tól országos állatösszeírás

Az állattenyésztés két éves fejlesztéséről szóló minisztertanácsi határozat értelmében minden megyének, járásnak és községnek el kell készíteni az állattenyésztési tervét, melyet a meglévő állatállomány számbavétele nélkül nem lehet jól teljesíteni.

Ezért fontos, hogy a február 26-án kezdődő szokásos állatösszeírás gondosan, minden adat bejegyzésével végezzék el az egész országban. Csak pontos állatösszeírás alapján készülhetnek el az állatszaporulattal kapcsolatos községi tervek, csak így lehet minden faluban megfelelő

apaállatokról gondoskodni.

Az állatösszeírás adatait először a községi tanácsok dolgozók fel részletesen és azok a tanácsok birtokában maradnak. A Központi Statisztikai Hivatal a tanácsoktól kapja meg kimutatás céljaira a február 26-án kezdődő állatösszeírás adatait. De nemesak a tanácsoknak, hanem minden egyes dolgozó parasztnak érdeke, hogy a mostani állatösszeírásakor egyetlen állat se maradjon ki. Ezzel is segítjük a két éves állattenyésztési tervet, a legjobb fajtájú, leg-egészségesebb és leghasznosabb állatok szaporítását, nevelését.

## Készítsük elő igásállatainkat a tavaszi munkára

Állami gazdaságainkban, termelőcsoportjainkban és az egyéniül gazdálkodó dolgozó parasztlaknál az elmúlt hónapokon nem lehetett kihasználni az igaerőt a tavaszi munkáknál. A tavaszi munkák közeledtével meg kell változtatni igásállataink takarmányozását, hogy azok jó erő-

vel kezdhesenek neki a folyamatos munkának.

Javítsuk fel a lovak abrakját, de javítsunk az ökrök takarmányozásán is.

A téli pihenő alatt a lovak szűgyén és az ökrök nyakán a bőr megpuhult. Ha egyszerre hamba, járomba fogjuk őket, könnyen hámtörés, illetve járomtörés állhat be. Ezért a jobb takarmányozás megkezdésével egyidőben kezdjük meg a rendszeres igászat is. A marhák nyakát járomzás előtt kenjük be gondosan fagyúval, vagy egyéb zsiradékkal, de semmi esetre sem gépolajjal, mert az még szárazabbá teszi a bőrt, amit aztán könnyen feltör a járom.

## Kukoricából 30, búzából 20, gyapothól 10 százalékkal jobb terméseredményt akarnak elérni a párosversenyre lépett nánási termelőszövetkezeti csoportok

Hajdúnánás dolgozó parasztsága nagy érdeklődéssel figyeli a város területén működő termelőcsoportok életét. Különösen megnövekedett az érdeklődés az elmúlt napokban, amikor az ország minden részéről érkeznek a hírek Hajdúnánásra is, hogy a parasztság mind nagyobb számban lép be a különféle termelőcsoportokba. Túrkeve példája megmozgatta Hajdú megye dolgozó parasztjait is és azóta még inkább érdeklődéssel figyelik a helyi csoportok munkáját, felmérik az eredményeket és izekeznék munkájukban a csoporttagok példáját követni.

Szépen dolgozik a hajdúnánási „Micsurin” termelőszövetkezet tagsága, amely az MDP kongresszusára vállalt felajánlását már jórésztben teljesítette. A csoport dolgozói most elhatározták, hogy jelentősen növelni fogják terméseredményeiket és egész évre szóló párosversenyre hívták ki a helybeli „December 21” csoportot. A felhívásban a „Micsurin” csoport tagjai vállalják, hogy kukoricából harminc bushából és árpából 20, gyapothól 10 százalékkal növelik terméseredményeiket az üzemtervben lefektetett előirányzattal szemben. A jó eredmények elérése érdekében

az idejében elvégzett munkák mellett a növénytermelő brigádokat a teljes vetésciklus idejére, az állattenyésztési brigádokat pedig háromévi időtartamra alakítják meg. A brigádok és munkacsoportok és azon belül az egyének is párosversenyben végzik munkájukat. Az új munkamódszerek bevezetésére és az állandó tapasztalatcsere megszervezésére 3 tagú bizottságot alakítanak.

A „December 21” termelőcsoport taggyűlésen tárgyalta meg a versenykihívást és azt teljes egészében elfogadta.

## A szokottnál hamarabb kezdjük el a tavaszi vetést!

A tavaszi idő meggyorsította a mezőgazdasági munkák előkészületeit Hajdú-Bihar megyében is. A gépalomások szelektorai e héten kezdik meg a tavaszi magvak szelektálását. A megye egyes homokosabb vidékein már a talajelőkészítő munkálatok is megindultak. A tavaszi munkák beindulásával kapcsolatban illetékes helyen a következő útmutatást kaptuk, amelyeket a megye dolgozó parasztjai jól hasznosítsanak:

— Az idei rendkívüli enyhe téli időjárás folytán a könnyebb talajokon — kaptuk a felvilágosítást — a szokottnál hamarabb kezdhetjük el a tavaszi vetést. Tavaszi búza alá az ősszel megszántott földet először simítóval járattuk végig, utána egy-két napig várunk, míg a talaj felszíne megszikkad, akkor nehez fozással fogasoljuk a talajt. Ügyeljünk, hogy a simító ne gyúrja és ne galacsinozza a földet. Különösen vigyázzunk a középkötött és kötött talajoknál. A nedvesen összegyűrt föld könnyen cserepededik és a tavaszi szelektálgyorsan kiszárad. Az ilyen talaj-

ban nem fejlődik jól sem a tavaszi búza, sem egyéb vetemény.

A tavaszi búzát vetés előtt egy százalékos rézgálicoldattal pácoljuk. Éppen úgy, mint az őszi búzát. — A vetést 3-4 centi mélyen végezzük, a vetőgép után magtakarót járassunk.

A tavaszi árpa alá a talajelőkészítés ugyanúgy történik, mint a tavaszi búzáé. Ha a tavaszi árpa közé lucernát, vagy jóherét vetünk, akkor csak a megszokott vetőmennyiség felét használjuk. Ha műtrágyázunk, az fogasolás előtt szórjuk ki, hogy a fogas jól bekeverhesse a talajba. Még jobb a műtrágyát kombinált vetőgéppel kiszórni. Így egyenletesen oszlik el a talajban.

A tavaszi borsó alá is simítóval kezdjük a talajelőkészítést. Simító után járassunk nehézfogással és utána vetőgéppel vessük el a magot. A vetőgépet úgy állítsuk be, hogy annak minden második sorra vessen. A vetőmennyiség 4-5 centi lehet. A borsó ilyen mélyről is jól feltér és szépen gyökeresedik.

## Jelentős adókedvezmény a termelőcsoportba belépő dolgozó parasztok számára

A minisztertanács módosító rendeletét adott ki az általános jövedelemadóról. Egyben megszüntette a mezőri járulék és földhasználati utáni kereseti adót. Ezek az adók 1951. január 1. napjától kezdve megszűnnek, illetve az általános jövedelemadóba olvadnak bele.

Nagy előnyt biztosít a II. és III. típusú termelőcsoportba belépők, illetve belépő dolgozó parasztok számára a rendeletnek az a része, mely kimondja, hogy

*az a dolgozó paraszt, aki az 1950. év folyamán belépett, illetve 1951. évi március végéig belép a csoportba, a bevitt ingatlanokból az 1950. évben elért jövedelme után az általános jövedelemadó fizetése alól mentesül.*

Ugyanígy nem kell megfizetni a csoportba bevitt állatok után járó általános jövedelemadót sem.

Ha az adózó ipari munkás, bányász, vagy közlekedési alkalmazott és a tulajdonában lévő mezőgazdasági ingatlant az állam részére vételre vagy használatra az általános jövedelemadó kivételével felajánlja, az 1950. évben elért jövedelme után általános jövedelemadót nem vetnek ki. Ha a felajánlás a kivétel után, de még a termés betakarítása előtt történik, a felajánlott ingatlan jövedelme után az általános jövedelemadót szintén törölni kell.

Még további kedvezmény a termelőcsoportoknak az adózás terén az is, hogy

*a csoport tulajdonában lévő állatok után 1952. évi december 31-ig általános jövedelemadót fizetni nem kell.*

Ugyancsak továbbra is fennáll az a kedvezmény, mely a termelőszövetkezeti csoportokat az általános jövedelemadó fizetésénél eddig is megillette.

Ujából szabályozta a minisztertanács rendelete az egyéb adókötelesek általános jövedelemadóját is. Az adó összege az adóköteles jövedelem nagysága szerint fokozatosan emelkedik. Például 1200 Ft jövedelemig 48 Ft, 1200-1400 Ft-ig 72 Ft, stb.

**4 oldal**  
1951 február 16.

2400 Ft-ig 144 Ft, 6000-6600 Ft-ig 596 Ft, 9000-9600 Ft-ig 1196 Ft stb.

Az állatok után kifizetendő általános jövedelemadó, ha az adózó kataszteri tisztajövedelme a 100 koronát nem haladja meg egy ló, vagy öszvér esetében 200

Ft, 2 ló, vagy öszvér esetében 700 Ft stb.

Ha az adózó I. típusú, vagyis táblás termelőszövetkezeti csoport tagja, az adót 20 százalékkal kisebb összegben kell megállapítani.

## Háromezer forinttal a zsebében koldulási engedélyt kért a ravasz kulákasszony

— akinek négy villa, 54 hold földje van és öt mázsa mandulát, 20 hektóliter bort rejtgetett

A kulákfurfang nem minden nap példájára figyelt fel a köveskői községi tanács. Kalmár Zoltánné 54 holdas kulákasszony panaszkodva fordult a tanácshoz, hogy nagy gazdasága ellenére nincs betevő falatja, az éhenhalás küszöbén áll, ezért koldulási engedélyt kért. A kulákasszony siránkozásával akarta félrevezetni a községi tanácsot és ki akart bujni az adó-

hátralék és beszolgáltatási kötelezettség teljesítése alól.

Körülményeinek tisztázására a helyi tanács kiszállt és a koldulási engedélyt kérő kuláknál nagymennyiségű rejtett értékeket talált. A vizsgálóbizottság megállapította, a „koldúszegény asszonynál” 3 ezer forint készpénz, 150 lepedő, hatalmas mennyiségű ruha, ágynemű és cipő, fényképezőgép és hasonló értékek vannak. Pincéjében öt má-

zsa mandulát, két mázsa diót, húsz hektóliter bort rejtett el, amellett, hogy a szőlőhegyen álló pincéjében is hordószámra áll a bora.

Kastélyszertű villájában saját bútorain kívül még legalább 15 szobára való bútor, tárolt a falakat Horthy és társainak képei díszítették. Kalmár Zoltánnak, aki a koldulási engedélyt kérte, Révfülöpőn is három villája van. A tanács megindította ellene az eljárást.

## Egymillió tojást szállít Hajdúnánás

Dolgozó, parasztságunk felismerte milyen előnyt jelent számára a tojásszállítási és tejszállítási szerződések kötése. Hajdú-Bihar megye dolgozó parasztsága a tojásszállítási szerződés-kötés előirányzatát 300.000 darab

tojással túlteljesítette. A legnagyobb eredményt Hajdúnánás érte el, ahol majdnem egymillió liter tejszert kötött. Földesen 450.000, Nádudvaron 250.000 darab tojás szállítására kötöttek szerződést.

Jól haladnak a tejszállítási szerződéskötések is. A hajdúszoboszlói dolgozó parasztok 63.000 liter tejszert, a hosszúpályi földművelőszövetkezet 50.000, a nyíracskői földművelőszövetkezet 40 ezer liter tejszert kötött.

## EÖTVÖS KÁROLY: A TYUKSZEM ÉS AZ ASZÁLY

1834-ben nagy késői fagy pusztította a túl a dunai gazdaságokat. Vas vármegyében nem kisebb ember, mint Deák Ferenc szólt fel az indítvány elfogadása ellen.

Veszprém vármegyében is akadtak tüzes szónokok, kik Vas vármegyére átiratát pártolták. Végre felszólt Kocsis-Sebestyén Gábor tiszti ügyész, kinek emésése később az országgyűlésen országos hírvé vált:

— En pártotom, — úgymond — nemcs Vas vármegye közönségének átiratát s egyetértek a vármegyei fizikussal, de sőt még meg is toldom az indítványt. Minelután köztudomású ugyan is, hogy nálunk nyáron felette

kévs eső szokott csni s az aszály sok kárt okoz s viszont azt is tudja minden ember, hogy a tyukszem két-három nappal rendszeren előre megrzi az eső bekövetkezését: ennélfogva a nemes vármegye szigorú büntetést szabjon mindazon borbélyokra és kirurgusokra, nemkülönböztve magánszemélyekre is, kik nyári időn a tyukszemet kimetszik s ezáltal aszályt idézve el, embertársaiknak sok nagy károkat okoznak.

A nemes vármegye elnevelte magát s ekként Vas vármegye átirata el nem fogadhatott.

(1890)

Jól haladnak a tejszállítási szerződéskötések is. A hajdúszoboszlói dolgozó parasztok 63.000 liter tejszert, a hosszúpályi földművelőszövetkezet 50.000, a nyíracskői földművelőszövetkezet 40 ezer liter tejszert kötött.

## A nádudvari MNDSz rohamos fejlődése

A múlt év őszén új lendületet adott a nádudvari MNDSz szervezésében. Háromhónapos munkatervükben vállalták, hogy 150 es taglétszámukat megkétszerezzék és azóta végzett jó munkájukat semmi

sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy taglétszámuk azóta már 612. Az elmúlt napokban újabb 22 középparasztasszony kapcsolódott be a közösségi munkába.

Kongresszusi felajánlásokban szerepelt, hogy azokat a dolgozó asszonyokat, akik a nagyüzemi gazdaságok újult vállalkozásaihoz kapcsolódnak az MNDSz-be is.

A Szállás termelőszövetkezetből már 70 asszony lett tagja a nőszöveteknek.

A vezetőség gondoskodik a régi és új tagok politikai képzéséről, tanulásáról is. Hat ízbenként asszony bevonásával a házkönl 32 olvasókört működtet. Falakok és öregek egyforma lelkességgel beszélnek meg az olvasókörtökön az asszonyok tennivalóit a béke megvédésében.

Szűkeken és sokat olvasunk a szovjet asszonyok boldog életéről — mondja Horvát Sándorné szcs. tag. Példaképeink ők munkájukban és szervezeti életünkben egyaránt.

Sok szó esik mosanában a termelőcsoportok továbbfejlesztéséről is az MNDSz-ben. Lucmán Anáné 22 holdas középparasztasszony ott jelentette be:

— Végképp meggyőződtem a közösségi gazdaságok fölényéről én is azt választom.

Az a már Ludmán Antalné is tagja a Szállás szövetkezetnek. A termelőszövetkezeti csoportok munkájának ismeretese, a szövetkezeti mozgalom fejlesztésére 27 tagú MNDSz agitációs brigád alakult. Vasas Ferencné a brigád egyik tagja mellett agitációs útiára elindult maga is belépett a csoportba. Személyes példájával érvelt. Azóta már 12 dolgozó parasztot nyert meg a szövetkezeti gazdálkodásnak. Szatmári Antalné, Majoros Imréné, Szukpi Istvánné már tagjai a termelőcsoportnak és most újabb tagokat nyernek meg a maguk példájával.

A legjobb dolgozó asszonyok, Horvát Sándorné Kics Mihályné és Kincsi Mihályné tagjai a nádudvari tanácsnak is, részt vesznek a községi ügyeknek intézésében.

Az MNDSz asszonyok voltak kezdeményezői a nádudvari szülőotthon felállításának is. Állandó segítségét nyújt annak a bölcsődének és a napközi otthonnak. A szülői munkaközösség minden tagja részt vesz az MNDSz munkájában is. Az iskolai tevékenység megszilárdítása és a lemorzsolódás megszüntetésére rendszeresen látogatják az egyes osztályokat és felkeresik a hiányzó gyermekeket is.

A nádudvari MNDSz lelkes, fáradágot nem ismerő vezetője, Varga Lajosné a további feladatokról ezeket mondja:

— Az a célunk hogy minél több dolgozó parasztasszonyt szervezzünk be a nagyüzemi gazdaságokba és hogy minden dolgozó nő tagja legyen szervezetünknek.

# SZÍNHÁZ \* MOZI

## Különös házasság

Díszbemutató a Vígyszínházban

Szerdán este ünnepi esemény színhelye volt a debreceni Vígyszínház mozi. Este 8 órakor díszelőadás keretében mutatták be a legújabb színes magyar játék-

gok uraltm alatt volt akik magyar furakkal és főpapsággal együtt elnyomták a népet, mérhetetlen szenvedést okozva annak. Ez a főpapi és főúri ün-



Örkényi Eva (Horváth Piroška) és Benkő Gyula (Butler gróf) a „Különös házasság” főszerepeiben

met a „Különös házasság”-ot, melyet Mikszáth Kálmán regénye nyomán Hay Gyula írt filmre.



Kozák László (Vidonka) és Rajczy Lajos (baró Döry István) szerepében a film egy jelenetében.

Haladó hagyományaink leg-építetj rendjüket fenntarthatóbbá. A továbbiakban a film rövid ismertetésére és méltatására tér ki Komjáthy István, leszögezve, hogy kultúrforradalmunkban igen jelentős művészi esemény a film bemutatója, mely haladó hagyományaink ápolását is jelenti.

A beszéd után vette kezdetét a film vetítése, melyről előző lapszámainkban már részletesen beszámoltunk.

## SZÍNHÁZI HIREK

A legutóbbi társulati ülésen Erdődi Kálmán, a Csokonai Színház rendezője szóvá tette, hogy a társulati előadásokon nagyon sok helyen hideg teremmel fogadják a színházat. A debreceni színészek panasza jogos, s a községek, falvak helyi népművelési vezetőinek kell gondoskodnia arról, hogy a nagyszínház előadásait megfelelően fűtött teremben tarthassák a színház.

Érdekes előadás lesz február 18-án a Csokonai Színházban. A nagyszépi termelődővel dolgozó érte az alkalomra a teljes nézőteret megvásárolták, hogy egységesen nézhessék meg a „Scapin furlangjai” előadását. A TSZCS egyik tagja. Kellen-

berger György elmondotta, hogy a csoport mindeztideig helytelenül viszonyult a szocialista színházi kultúrához. Nem látogatta az előadásokat. Most ezen a mulasztáson akarnak változtatni és 18-án reggel vonattal, szeke-ekkel jönnek Debrecenbe, hogy a darabot láthassák.

### Színházi műsor:

Péntek este 8 órakor: **A humor halmosszán** — Puskin, bérlés.  
Szombat este 7 órakor: **Bohémélet** — Arany-bérlés.  
Vasárnap délelőtt fél 11 órakor: **Scapin furlangjai**. — TSZCS csoportok részére, jegyek nem válthatók!  
Vasárnap este 7 órakor: **Scapin furlangjai**. — Bérlés.  
Hétfő este 7 órakor: **Bohémélet**. — Gorkij-bérlés.  
Kedd este 7 órakor: **Scapin furlangjai**. — Bérlészet.

# HIREK

## Borult idő

Szárazföldünkön két ellenlétes irányú légáramlás alakult ki. Közép-Európába nyugati felől hűvös légáramlás indul be, míg az Atlanti óceán vidékéről az északra felé képest enyhe légtömegek haladnak északra felé irányban. Hazánkban szerdán és csütörtökön változó volt a felhőzet, többfelé kisebb eső, mérsékelt, helyenként élénk szél, fokozódó éjszakai lehűlés, a hőmérséklet aig változik. Várható hőmérsékleti értékek. Reggel mínusz 2 plusz 2, délután 7-10 fok között.

Várható időjárás: Változó felhőzet, többfelé kisebb eső, mérsékelt, helyenként élénk szél, fokozódó éjszakai lehűlés, a hőmérséklet aig változik. Várható hőmérsékleti értékek. Reggel mínusz 2 plusz 2, délután 7-10 fok között.

KOSSUTH-RÁDIÓ. 8: Vidám népzene. 8:30: Koreai kórusok. 9:40: Női szemmel. 10: Falurádió. 10:50: Hanglemelések. 11:30: Maxim Gorkij meséi. — A szerkesztéshez a halált. 12:15: A Honvéd Központi Zenekar játszik. 13: Hanglemelések. 14:10: Utóéjszakai híradó. 14:25: A Scala Zenekar játszik. 15:30: Hanglemelések. 15:55: Hanglemelések. 16:20: Iskolások rádiója. 17:10: Dolgozónk zenéje. 17:40: Természettudományi előadás. 18: Alapfokú politikai iskola. 19: Hangos Újság. 20:20: Tíz perc sport. 20:30: Magyar zeneszerzőknek a Magyar Dolgozók Pártja II. Kongresszusa tiszteletére felajánlott új műveit. 21: A Rádió zenekara játszik. — 22:20: Rosz Emil együttese játszik. — 23:20: Operatársulatok.

PETŐFI-RÁDIÓ. 5:45: Üzemi lapok szemléje. 5:55: Hanglemelések. 6:15: A Magyar Rádió szórakoztató műsora Lengyelország dolgozóinak. 7: Hanglemelések. 7:15: Állami vállalatok hírei. 7:35: Tíz perc tudomány. 7:45: Hanglemelések. 8: Hanglemelések. 8: Hanglemelések. 9:20: Iskolások rádiója. 10:10: Hanglemelések. 10:40: Vrhizlay Mihály gondolkodik. 11: Óvodások műsora. — 11:20: Paul Robeson énekel. 15: Ifj. Babos Gyula és zenekara játszik. 15:40: Az Uzsoki-utcai körház mandolinzenekara játszik. 16:40: Tízperc. 17: Szív küldi szívnek szívezen. 17:30: A Falurádió meggyőződéssel. 17:45: Hanglemelések. 18: Gardisták éjjele. 18:40: Üzemi kórusok énekelnek. 19: Hanglemelések. 19:35: Egy falu — egy nő. 20: Harcosnak állt be egész Korea. — Előadás. 20:30: Lengyel dallamok. — 20:45: Kommunista éberség. Bizken Béla előadás. 21:30: Szovjet filmzene. 22: Hanglemelések. 22:15: A Magyar Rádió szórakoztató műsora a Lengyel Rádió hallgatóinak.

Malomiparunkban új, magasabb termelékenységű őrlési technika vezetnek be. Az új rendszerű őrlésnél kevesebb felesleges kitérővel halad át az anyag a gép-sorokon s a hengerek fordulatszáma is nagyobb. Így jelentősen meggyorsul az őrlés és csökken az önköltség. A tudósokból mérnökökből és malomszerelő munkásokból álló bizottság befejezett kísérletei alapján már ebben az évben megkezdik malomiparunk átépítését az új őrlési eljárás egységes alkalmazására.

## MOZIK MŰSORA

**Béke:**  
4-6-8 órakor!  
FÁKLYA MŰSOR  
1, 2 forintos helyárrakkal!

**Győzelem Moldaván**

**Meteor:**  
5-7-9 órakor!

**Víg:**  
4-6-8 órakor!

**Különös házasság**  
Színes magyar film!

5 oldal  
1951 február 16.

— KÉT ÚJ DISZTÁVIRAT-LAPOT hozsát a posta forgalomba a magyar haladó képzőművészet alkotásainak másolatával. Az LX. 1. számú távirat Papp Gyula: „Győztes műsorok a nagykalapácsnál” az LX. 2. számú pedig Benedek Jenő: „Szovjet-magyar barátság” című képét ábrázolja. A disztáviratok pótdíja változatlanul 1.50 forint.

— A JUGOSZÁV HADSEREG minden alakulatához amerikai felügyelőket osztanak be. Ugyanakkor a jugoszláv hadsereg egységeit amerikai „szakértők” vizsgálják felül és a hadiakadémia a tiszteket az amerikai fegyverek kezelésére is kioktatják.

— A 18 ÉVES FERFIK ÉS NŐK BEJELENTÉSE. A tizenhétéves férfiak és nők szokásos évi bejelentését a belügyminiszter rendelte szerint az 1951. évben február 25-ig kell teljesíteni. 1951. február 25-ig tehát be kell jelenteni mindazon magyar állampolgár férfiakat és nőket, akik az 1951. évben tölthetik be tizenhétéves életévüket (1933. évben születtek), tekintet nélkül arra, hogy ezidőig külön bejelentőlapra be nem jelentették. A bejelentéseket a férfiak és a nők által lakó lakások bejelentésére szolgáló 1. illetékes 2. számú bejelentőlapra kell teljesíteni. A bejelentés pontos teljesítésének elmulasztása büntetést von maga után. A bejelentéskor visszakapott igazolószer-veny az állandó lakás bejelentésére szolgáló és azt a lakásból való elköltözés alkalmával a kijelentő-laphoz kell csatolni. Tóth György rendőrmegyei, a megyei rendőrkapitányság vezetője.

— A PÉTERFIA-UTCAI ÁLTALÁNOS FIÚISKOLA szülői munkaközössége február 18-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel az MDP Belvárosi IV. alapszervezetének Csapó-u. 58. szám alatti helyiségében táncos estet rendez. A bejelentés a szülői munkaközösség az iskola fizikai és kémiai szertárának gyarapítására, valamint az úttörők nyári táborozásának javára fordítja.

— ANYAKÖNYVI HIREK. Halál-ozás: Földvári János földm. 63 éves. Torockó-u. 45. öz. Kulcsár Ferencné Debreceni Róza házfelügyelő 74 éves. Telek-u. 21. Stokker József 13 éves. Nagyhegyes 41. Csik Vilma 50 éves. Arany J.-u. 3.

— Csehszlovákiaiban a munkások és alkalmazottak munkabérei 1950-ben 26. a parasztek jövedelméi 19 százalékkal emelkedtek. Az üzletekben minden kapható és biztosítva van az egyenletes ellátás. — Magyar diákok a pekingi Csinghua-egyetemen. Az Új-Kína hírügynökség munkatársa látogatást tett a pekingi Csinghua-egyetemen. Az eseményen tizennégy külföldi hallgató végezt tanulmányait. Közöttük négy magyar diák is van. A külföldi diákok négy évet töltenek az egyetemen és az alatt az idő alatt megtanulják a kínai nyelvet. A diákok tanulmányi programja a következő: Két óra hosszát olvasnak egy óra hosszát grammatikáról hallgatnak nyelvtanulást, egy órát a kiejtést gyakorolják, egy órát pedig az írás megtanulására fordítanak. A tanórákon kívül naponta négy órát töltenek tanulásal. Első egyetemi évüket teljesen a kínai nyelv tanulmányozására fordítják. Az egyetem vezetősége reméli hogy a külföldi diákok egy év múlva már a kínai diákokkal együtt hallgathatják az előadásokat.

— Az MNDSz Szendrey Júlia-asszonykörének „A” csoportja szombaton este fél 8 órai kezdettel az MDP Belvárosi IV. szervezetének Bethlen-utca 7. szám alatti helyiségében műsoros estet rendez.

— ÚJ KÖLÖLÉREGET termeltek ki Romániában. A kitermelés versenyvállalás keretében történt és 9 nappal a kilüztöt határidő előtt befejezték.

— A Debreceni Vil'amos Vását kultúracsoporta szombaton este az üzem Salétrom-utcai telepén lévő kultúrteremben színvonalas műsoros estét rendez este 7 órai kezdettel.

— A KISHEGYESI UTI BÉKEBIZOTTSÁG Dobi Sándor békebizottsági tag elnökletével utcai békeértekezletet tartott. A békegyűlésen felszólaltak Kun Antal, Madai Sándor, Szalai Istvánné és Arany Sándorné, akik valamennyien a békebizottsági körzethez tartoznak.

# SAKK

## VASÁRNAP INDUL A MEGYEI I. OSZTÁLYU BAJNOKSÁG

Debrecenben női sakkcsapat-bajnokság indul március 1-én

A sakkokozónál a rövid egyhónapos szünet után ismét mozgalmas lesz az élet. Vasárnap már megindul a megyei bajnokság. A kerület vezetősége úgy döntött hogy a megyei I. osztályú bajnokságot két csoportban rendezi meg. Az A-csoportba osztották a tavaly még NB II-ben szerepelt D. Lokomotívot. A vasutasokon kívül erős csapatnak számít itt még a Debreceni Pedagógusok csapata. A B csoportba az elmúlt év kerületi bajnok: a Debreceni Vörös Meteor az esélyes csapat de itt szerepel még a D. Honvéd kitűnő erőt képviselő együttese is. A vasárnap induló bajnokság érdekessége, hogy a D. Lokomotív első mérkőzésén a D. KIOSZ. csapatával kerül össze, míg a Vörös Meteor első ellenfele a D. Kínizst (volt EDOSZ.) lesz.

A megyei II. és III. osztályú bajnokság indulásánál csak február 25-én indítják el. A szövetség felhívja azokat az egyesületeket, üzemi csapatokat, amelyek indulni akarnak a bajnokságban, hogy nevezéseiket legkésőbb holnap, szombaton este 8 óráig juttassák el a kerület címére. Itt közzük hogy úgy a második, mint a harmadik osztály többcsopartos lesz. Hajdú-Bihar megyében a sakkokozók tábora egyre növekszik és mind több nő kapcsolódik be ebbe a sportághoz. Eppen ezért a megyei szövetség elhatározta hogy március elején női csapatbajnokság küzdelmet indítja be. Ez a kezdeményezés egyedülálló az országban, mert eddig az volt a szokás, hogy a női versenyzők az egyesület csapatokban a férfikkal együtt versenyeztek. A női bajnokság lehetővé teszi újabb tömegek bekapcsolódását ebbe a népszerű sportba. A tervek szerint a D. Honvéd, a D. Pedagógusok, a Döczi-gimnázium, Csokonai-gimnázium, Közgazdasági Technikum és az Ipari Technikum indítja el női csapatát a bajnokságban.

— A sztálingrádi csatában résztvevő német tisztikarokat lettek és békefelhívást intéztek Németország lakosságához, nehogy Németország második Sztálingrád legyen. Nyilatkozataikat a Neues Deutschland c. lap közzéte.

— Az SZTK d'g'ozói vasárnap délután 6 órai kezdettel színes kultúrde'utánt rendeznek az SZTK (a volt OTI) épületében. Az egyre fejlődő SZTK-kultúracsop'ort új műsora iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— A SZABADSÁG ETTEREM belső helyiségeit renoválják, hogy a dolgozók munka után még sebb, tisztább és ízlésesebb környezetben szórakozhassanak. A Szabadság étterem a jövőben fennálló rendelkezések érdekében zárórát 12 órára nyitotta le.

— Központi Mezőgazdasági Intézet a'akuz Lengyelországban, amely a mezőgazdasági szakoktatási biztosítja. Az Intézetben kívül mér egyre újabb tudományos intézmény állítanak fel.

— ÚJ technikusok kineveléséi jűzték ki céljukat a román vállalatok, hogy így biztosítsák ötéves tervük sikerét.

— A bukaresti Nemzeti Színház számos városban és munkaközpon'ban vendéglátékokat rendez, hogy a haladó kultúra a legjobb művészek tolmácsolásában is eljusson a vidéki dolgozókhöz.

— Hasznos féreg. A rengeteg fajta kártevő féreg mellett igen komoly hasznosítható féreg is létezik. Már Darwin részletesen rámutatott, hogy a talaj életében milyen nagy szerepe van a földi giliszta. Négyzetkilométerenként átlag egymillió földi-giliszta férja keresztül-kasul szántóföldjeinket. Ez a nagyszámú féreg egyrészt azzal járul hozzá a talaj javításához, hogy likacsossá, levegőssé változtatja a földet elég mély rétegekig. Másrészt azzal hogy nagymennyiségű földet nyel el naponta, miközben kivonja a földből a szükséges vegyületeket és gazdagon keveri azokat a bélmirigyeinek váladékával. Ennek folytán a giliszta ürüléke igen sok anyagot tartalmaz, amelyből a talajban televevény, kiváló humuszanyag képződik. A vízben élő féreg között is sok olyan van, mely a víz tisztítása, fertőtlenítése szempontjából hajt számottevő hasznot.

# A DEBRECZEN SPORTJA

## 30-ról 1301-re nőtt a létszám...

Igy fejlődik a kézilabdásport Debrecenben.

Ha megvisszajutunk azt hogy az utóbbi években melyik sportág fejlődött a legtöbbet Debrecenben, akkor arra a megállapításra jutunk, hogy a kézilabda ez a sportág. Szinte a senki sem tudta megmondani, hogy az erős alapokon nyugvó kézilabda-élet. A csapatok nagy száma, a nezőközönség állandó emelkedése csak további reményt ad arra, hogy a fejlődés nem áll meg.

A kézilabda szövetség helyiségében felkerestük a debreceni kerület vezetőit és elbeszélgettünk velük arról, hogy a keleti kerületben milyen natumatsat fejlődött a kézilabdásport.

— 1944-ben a keleti kerület — adja a felvilágosítást Vajda Gábor kerületi főtitkár — összesen harminc igazolt játékosal rendelkezett. Csak a D. Lokomotív kebelében működött egy férfi kézilabda-csapat. A felszabadulás után dolgoztunk a kézilabdásport felvilágosító munkáira eredményezte azt, hogy ma a keleti kerületnek 1301 igazolt játékos van. Ezeknek legtovább 1000-on felel a női kézilabdások száma.

Mészáros Gábor, a kerület elnöke, a fejlődésről beszél.

— A kézilabda-sport népszerűsítésének egyik fő előmozdítója volt az, hogy az üzemekbe elmentünk és előadásokat tartottunk a kézilabdásportról. A felvilágosító munka eredménye is vezetett, mert a bajnokságokban egyre több csapat kapcsolódott be. Debrecenben főleg a kis pályát szerették meg úgy a sportolók, mint a közönség. A kispályán folyó mérkőzések gyorsabbak, évezetesebbek és változatosabbak. Míg az első bajnokságban 6-3 csapat indult addig ma 64 csapatot rendeztünk meg a téli teremkézilabda bajnokságot. Nagy előmozdítója volt a fejlődésnek az 1949-ben megrendezett 12. évi kézilabda bajnokság.

A sportlétesítményekről beszél a továbbiakban. Elmondja, hogy a sport hivatal udvarán a szövetség rohammunkával épített szép kispályát. Itt a nyári hónapokban folynak a mérkőzések. Az esti mérkőzéseknek nagy sikere van Debrecenben. A nyáron 1500 néző előtt rendezték az egyik válogatott mérkőzést. Debrecenben egyébként 11 kispályát építettek rohammunkával a kézilabdás-

zók, legtovább az üzemek udvarán létesült. A közönség nézőszámának fejlődése is állandóan tapasztalható. A héti mérkőzések mérkőzéseit főbb mint ezer néző tekint meg. Evekkel ezelőtt 300 néző már soknak számított.

— Gondot fordítunk arra, hogy a hajdúmezei községek és városok is megismerjék a kézilabdásportot. Az elmúlt évben hírvérő mérkőzéseket játszottunk Hejdszabolcson, Egyekken, Derecskén, Konyáron, Nyírbáton, Biharvágyban, és idén évben megindítottuk Berettyóújfaluban a kézilabda-életet és Püspökföldön is bekapcsoljuk a kerületi bajnokságba. Több községbe megint hírvérő mérkőzésekre, mert azt szeretnénk, hogy Debrecen után a hajdúmezei falvakban is pezsgő kézilabda-élet fejlődjön ki!

A fejlődés dacára vannak hibák is. Ilyen hiba például, hogy kevés a

sakember Debrecenben. Két vizsgázott edző van városunkban s ugyanakkor 64 csapat van! Több gondot kell fordítani a vidék felkarolására is. Eddig csak a konyáriak kapcsolódtak be a bajnoki küzdelmekbe. A jövőben a többi környező falvak és községek csapatait is be kell vonni és gondot kell arra is fordítani, hogy a termelőszövetkezet fiataljai is megszeressék a kézilabda-sportot. — Hírvérő mérkőzéseket kellene tartani több termelőszövetkezetben a debreceni csapatokkal. El kell érni azt, hogy a nyári bajnokságban már termelőszövetkezeti csapatok is induljanak.

A kézilabdásport a felszabadulást követő időkben történt fejlődése tömegsportot teremtett Debrecenben és sport területén és most a sportvezetőkön és a kézilabdásport hívein a feladat, hogy a megye községeiben is meginduljon a fejlődés.

## 34,190.5 kilométeres utat 1001 óra 38 perc 8 másodperc alatt tettek meg a debreceni kerékpáros versenyzők

A Magyar Kerékpáros Szövetség most értékelte ki az elmúlt országos kerékpáros versenyek eredményeit. A D. Lokomotív és a D. Postás versenyzői az Alföldi kerületet alkotják s az elmúlt évben igen jól szerepeltek.

A kiértékelés szerint 776 versenyző állt rajthoz országúti versenyeken s a versenyzők kilenc osztályra tagozódva összesen 416 048.5 km-t hagytak maguk mögött. A szövetség hivatalos kimutatása szerint az ország hat kerülete közül a legnagyobb km-teljesítményt a budapestiek érték el: 24 504.4 km-t. Az Alföldi kerület 34 190.5 km-t a negyedik helyre került. Érdekesége az, hogy a 416 048.5 km-es távolságnak a teljesítésére 12 525 óra 34 perc és 54 másodperc volt szükséges. Ez az időmennyiség egy teljes esztendőnek és 177 napnak felel meg. Az Alföldi kerület versenyzői a több mint 34 000 kilométert 1001 óra 38 perc és 8 másodperc alatt tették meg.

Ha azt vizsgáljuk meg, hogy az egyes kerületek versenyzői által elért évi versenykilométerátlag mennyi, akkor arra a megállapításra jutunk, hogy a debreceni kerékpáros versenyzőkből álló Alföldi kerület majdnem egykilométeres átlagteljesítménnyel ért el jobb időt a máso-

dik helyen lévő budapestiekénél. Az Alföldi kerület 53 versenyzőjének versenykilométerátlagja 34 123 méter. A budapesti kerület 382 versenyzőjének átlaga 33 428 méter. Érdekes még az is, hogy az Alföldi kerület egy-egy versenyzője az év folyamán átlagban 645 km-t tett meg. Ezzel az eredménnyel második helyre kerültek a debreceniek. Itt első a Nyugati kerület lett, tehát ebben a számban is megelőzték a debreceniek a budapestieket.

Debrecenben a kerékpársportnak

(O) A D. ÉPÍTŐK LABDARUGÓ CSAPATA vasárnap már barátságos mérkőzést játszik. A Nyiregyházi Építők csapatát fogadják Debrecenben. A mérkőzés vasárnap délelőtt 11 órakor a nagyerdői sporttelepen rendezik meg.

(O) A D. LOKOMOTIV NB II-ös labdarúgó csapata szerdán kétkapus edzést tartott. Csak egymás között játszottak és ellenfél a második csapat volt. Az első csapat 5:1-re győzött. E héten három edzést tartott a D. Lokomotív. A keddi edzésen edző több mint három órát tartott és a keső szurkolóknak is volt. Találón jegezte meg az egyik szurkoló az edzés végét: „A denevérekkel edzett a csapat... Vasárnap Nyiregyházaán játszik barátságos mérkőzést a Lokomotív.

(O) A NEMET DEMOKRATIKUS KÖZTÁRSASÁGBAN vasárnap a tavaszi idején hetedik fordulója került sor a labdarúgócsapatoknál. A bajnokságban Zwickau csapata vezet.

## Az új földalatti gyorsvasút első próbakocsija

A Győri Vagon- és Gépgyárban 1952-ben készítik el a budapesti földalatti gyorsvasút első próbakocsiját. A kocsit a moszkvai Metro kocsijának mintájára, a modern szerkezeti elveknek megfelelően, könnyű acélvázaz, hegesztett kivitelben készült. A kocsit négytengelyű, minden tengelyre egy-egy 110 lóerős villamosmotor hajtja. Elején van a vezetőfülke, ebből nyílik a nagy utasfülke amelynek mindkét oldalán 4-4 kettős tolatjó

lesz a forgalom gyors lebonyolítása érdekében, így az állomás mindössze 20 mp-ét kell tartózkodni a vonatnak. A kocsit falai mellett 54 rugózott borbélyos ülést helyeznek el s a középső szabad területen az állomásig. Egy kocsihoz összesen 240 utas fér el. A járművet villamos-, lég- és kézfűtéssel látják el. A kocsit hossza 19.3 m, szélessége 2.7 méter lesz, magassága 3.5 méter. Az első mintakocsit a HEEV vonalain próbálják ki.

(O) ERHARDT, A VOLT DEBRECENI VIVO, aki jelenleg a Diósgyőri Vasas versenyzője, vasárnap II. osztályú kardvívó versenyen számos városi versenyzőt maga mögött hagyott. Erhardt, aki a debreceni Ferenccsapat tanítványa, ezzel az újabb győzelmével I. osztályú versenyzővé vált.

## Tömegszervezeti naptár

Az utca- és háztömbbizalmi titkárság értesíti az utca- és tömbbizalmi titkárságokat, hogy a titkári írodát áthelyezték a volt Adóhivatal 108. sz. szobájába. — Ertesíti továbbá őket, hogy a taggyűlés február 18-án lesz a Városi Tanács Kulturteremében. — Az utca- és tömbbizalmiak hívják fel a lakosság figyelmét, hogy az 1951. évi 16. évi törvény beteljesítésére való tekintettel a kötelesek külön bejelentéssel magukat a rendőrségnek bejelenteni és ezt szigorúan ellenőrzik. Akik felhívásunknak nem tennének eleget, azt jelentésként a titkárságnak.

KIOSZ-HÍREK. Ertesítjük az iparos kartársakat, hogy ma este 7 órakor békegyűlést tartunk, melyen minden iparos jelenjen meg. — S316-szakosztály ma 4 órakor, igen fontos ügyben ülést tart.

## Csik Vilma

női szabó tenetése szombaton délután fél 2 órakor lesz a Köztetető II. E. ravatalozójából a ref. egyház szertartása szerint.

## Fajdalommal tudatjuk, hogy

özv. Orosz Józsefné

JUHÁSZ JULIÁNNÁ

78 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a köztemető II. a. ravatalozó termében. A gyászoló család. Lakás: Nyil-u. 69.

## A DEBRECZEN LEGÉRSEBB TOTÓTÍPJEI

|                        |   |   |   |
|------------------------|---|---|---|
| Cs. Vasas—V. Meteor    | 1 | 2 | 1 |
| V. Ganzvillany—Honvéd  | X | 1 | 2 |
| Bp. Építők—V. Elektr.  | 2 | X | 1 |
| V. L. Kistext—BDSE     | 1 | 2 | 2 |
| V. L. Pamut—Gázgyár    | 2 | 2 | 2 |
| Cs. Vasas—V. Meteor    | 1 | 1 | X |
| V. L. Keltex—Honvéd    | 1 | 2 | 1 |
| Textiles—Bp. Lokomotív | 1 | 1 | 1 |
| Bp. Lok—Textiles       | 2 | 2 | 2 |
| Gyámszent—Cengéld      | X | 2 | 2 |
| V. Meteor—Sz. Dózsa    | 1 | X | 2 |
| Textiles—V. Meteor     | 1 | 1 | 1 |

Főtémkőzések:  
PBSE—Bp. Petőfi 2 2 2  
Dózsa—Kínizsi Közért 1 X 2  
MDSE—Bp. Építők 1 X 2  
PBSE—V. Ganzvágón 1 2 1

## MEGYEI SULYEMELŐBAJNOKSÁGOT

tendéznek vasárnap délután 4 órai kezdettel a Magyar-Szovjet Társaság nagytermében. Érdekesége lesz ennek a megyei bajnokságnak, hogy azok elindulnak a nagyvárosi géplámpás fiataljai is. A debreceniek részéről a D. Honvéd indítja el versenyzőit. Minden súlycsoportban D. Honvéd győzelem várható.

## UJABB VIÁGCSUCSOK

A kazahsztáni Medeo-ban megrendezett gyorskorcsolyázó versenyek során a Szovjetunió kiváló női versenyzőit újabb három világsúcsot állítottak fel. 1500 méteren Iszakova 2:29.5-es eredményével ért el világsúcsot, míg 3000 méteren Karelina 5:26.7-es eredménye jelent újabb világsúcsot. A harmadik világsúcsot is Karelina állította fel, 5000 méteren 9:10.7-es eredményével. Érdekesége volt a versenynek, hogy 500 méteren Kondakova legyőzte Iszakovát.

## Tizenhárom gólt rugott edzőmérkőzésen a D. Honvéd

A D. Honvéd legutóbbi kétkapus edzőmérkőzésén a csapat biztató formát mutatott. Háromharmados edzőmérkőzés volt. Az első két játékosban a D. Dózsa ellen szerepeltek: 10:1-re nyert a D. Honvéd és a gólok közül Borbély hármat, Komlóssy pedig kettőt lőtt. Két új játékos gólt szerzett míg az utolsó Csabai lőtte. A harmadik harmadban a Honvéd II. volt az ellenfél. Rövid negyedórát tartott az a harmad, melyben Borbély és Csabai volt a gólszerző. Összesen tehát 13 gólt lőttek a Honvéd csapatára, ami annak bizonyította, hogy jó lövőformában vannak.

Ujság a csapatnál hogy Götter

## A hivatalos futó főnöke

Lauch La Beach, a punanai négy gyorsfutó, aki az elmúlt ötszáz év 106 m-en 10.1 m-es világsúcsot futott, a hivatalos versenyzők közé lépett és Ausztráliában tavasszal több hivatalos versenyen vesz részt. La Beach világsúcsát „kamatoztatt” akarja s azt hiszi, hogy könnyen fog sok pénzt keresni. Különösen az ausztráliai tudósítók az alábbiakban írták le: „Az ausztráliai Victoria-állam a hivatalos atlétika utolsó fellépője az egész világon. Itt is csak egyes vidékeken virágzik, ahol komoly amatőr atlétikai élet nincs. Látásból csak annak köszönhető, hogy ezeket a versenyeket úgy tekintik, mint a lövészversenyt, epügy működnek a fogadási iradók, totalizátorok, mint a lövészverseny. A versenyek középontjában a rövidtávú futások állnak. A különböző pénzfutalmakat kaphatnak és a rájuk fogadók is komoly összegeket nyerhetnek. De van az éremnek egy másik oldala is. A győztesnek nem sokára vissza kell vonulnia, mert kevesebb olyan nagy előnyökkel kell adnia, hogy végül is már semmi esély sem lehet a győzelemre. A hivatalos futóversenyeket ugyanis kintél néhét előverseny formájában bonyolítják le és világos, hogy így a különböző nisznelészeknek semmiféle akadályuk nincs. Ezt majd La Beach is rövidesen a saját kárára tapasztalhatja...”

## Egyelőre nem szerepelhet. A játékos meg az osztályozók során megsérült és az elmúlt napokban Budapestben tüzetes orvosi vizsgálat megállapította, hogy a játékosnak intagulása van térdében. Két hétre zárja be a térdét és előrelátásilag csak március közepén kezdi el az edzéseket. A sérült Götteren kívül Nyirkos betegeskedik még a játékosok közül. Vasárnap Nyirkosra sem számíthat a vezetőség.

A Bp. Honvéd tegnapi táviratilag közölte, hogy szombaton az esti gyorskorcsolyázó versenyen a mérkőzést nem egy órákor hanem fél kettőkor kezdik. Az edzőmérkőzés kezdete is kitolódik fél 12-re.

## APRÓHIRDETÉSEK

DERUS HATVECE lesz, ha elolvassa a Szabad Száj

legújabb számát. Minden szombat: Szabad Száj Ár: 1 forint

Házasság—Levelezés (1) 1—840

Értesítjük hirdetőinket, hogy „Házasság” (3), „Rapszódikus” (2), „Házam van”, „Szóid”, „Tavaszi lólya” (2), „Törpebírtokos”, „Válasz”, „Tiszti viselő”, „Zöld erdő” (3), „Ki-ki alapon” (2), „13-13-13” (4) és „Elhagyott” jelégére levelük van a kiadóhivatalban. Kérjük a leveleiket a torlóadás elkerülése végett minél előbb vigyék el. 1—840

Női!ne: Tisztviselő, rendőr, könyvelő, gazdálkodo, munkás. Férjhezmenő: Tisztviselő, munkás, bábaasszony, gazdálkodo, özvegy, elvált asszony fix-szel hozományval. — Megbízott Gálcsy, Szoboszlai 2 C. 1—824

Élő és művirágot koszorúkat Farkas Gyulánétól, Tóthfalussy-tér 10. 2. 17—14—819

Gyors szemüveg javítás garanciával Vojtánál — Kossuth kettő Városháza. 2. 17 14 802

„Fortuna” — házasságközvetítő legdiszkrétebben jellemez házasságokat. — Iroda: Darabos 35. 2. 17—1—815

„13-13-13” többször keresetem, ma délután okvetlenül hívjon fel. 1—840

„Zöld erdő”-nek: csütörtökön nem lehettem ott, pénteken ugyanakkor jelentkeztem. 1—840

Állás (2)

Fixes hírlaprust helyi és vidéki eladásra azonnalra keresünk. Cím a kiadóban. 2—835

Vegyes adás-vétel (14)

Élő és művirágot koszorúkat Farkas Gyulánétól, Tóthfalussy-tér 10. 2. 17—14—819

Gyors szemüveg javítás garanciával Vojtánál — Kossuth kettő Városháza. 2. 17 14 802

## Lapárusokat felvesszünk, Cím a kiadóban

Használt bőrdőlt veszek Alakítás, javítás, Pere bőrdőlnél, Vöröshadsereg-útja hatvankettő. 2. 16—14—803

Bútorozott szoba (16)

Bútorozott szoba azonnal kiadó, Vöröshadsereg-útja 30. Tóthné. 15—842

Lakás—Lakáscsere (15)

Kossuth-utcai 3 szobás összkomfortos ócsabéri lakásomat hasonló (két-szobás is) nagyerdő környékén lévőre elcserelem. Cím a kiadóban. 15—841

## A DEBRECZEN apróhirdetése EREDMÉNYES!

Üzlet (18)

Pigniczky István órász Szent Anna-u. 1. Ke 2. 28 — 13—526

Werner férfitáncos most Vöröshadsereg-útja 30. volt Monoky helyiségben bőrdőlnél, Vöröshadsereg-útja hatvankettő. 2. 16. — 18—801

Bőr István kesztyű, selym, kő és retikül üzlete — Városháza épületében. 2. 17—18—820

Hétköznapjaitok is ünneppé vározzát a magyar esztendő naplaja

## MAGYAR Vasárnap

Megjelenik csütörtökön Ár: 1 forint

KISZAZDA PÁRT TISZANTULI NAPILAPJA \* Felelős szerkesztő és kiadó: KONCZ ANTAL CSEKÉKSZÁM: 61 006 \* Szabadság Lapnyomda Debrecen, Gágyry 2s. u. 1.